



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 105 лет

Издается с 12 августа 1917 года

Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагнем в будущее



Вторник, 6 июня, 2023 год

№ 100

(30967)



Стандарт благополучия



Операторов станков с ЧПУ обучают на заводе.



На предприятии производят посевные комплексы.

Фото А. НАСПРИШИНА.

Леньки и Степное Озеро приближаются к «алтайскому сельскому стандарту», который внедряется у нас в регионе. Накануне выехавших губернатор Алтайского края побывал с рабочим визитом в Благовещенском районе, посетив социально значимые объекты, которые дадут импульс к развитию сел.

ИНВЕСТИЦИИ В ПРОИЗВОДСТВО

«Леньковский СельМашЗавод» – градообразующее предприятие, которое обеспечивает жителей сел рабочими местами и высокой зарплатой, а также помогает развивать социальную сферу в районе. Предприятие около 60 лет производит посевные комплексы различных модификаций и комплектаций, а также культиваторы и плоскорезы.

Павел Антропов, технический директор «Лень-

ковского СельМашЗавода», проработал на заводе около 40 лет. Начинать с электрослесаря, потом стал начальником цеха, затем техническим директором. По его словам, у предприятия были разные времена, в 90-е и 2000-е еле держались, но когда в 2004 году завод вошел в ООО «Агроцентр», все изменилось в лучшую сторону. Начались инвестиции в производство, площади завода расширились. – Ежегодно мы выпускаем 260 посевных комплексов и около 300 куль-

тиваторов, плоскорезов и дисков. Продукция пользуется спросом в России и других странах. Недавно направили пять посевных комплексов в ДНР. В связи с санкциями часть поставщиков запчастей от нас отказались, как, например, Германия или Литва, но мы нашли других. Переходим на российских, турецких и китайских производителей. – рассказал Павел Антропов.

На производстве занято более 90 человек. Проблем с кадрами нет, поскольку зарплата высокая, в среднем 60 тыс. рублей в месяц. Набирают рабочих из окрестных деревень и обучают прямо на предприятии. Главные специальности: электрогазосварщики, фрезеровщики, токари, операторы станков с ЧПУ. (Окончание на 2 стр.)



Губернатор пообщался с рабочими.

КОНТАКТЫ

Рабочий визит в Беларусь

Делегация Алтайского края находится с рабочим визитом в Республике Беларусь. Цели поездки – участие в 33-й Международной специализированной выставке «БЕЛАГРО-2023», а также переговоры о поставке сельхозтехники и развитии кооперационных связей.

В делегацию вошли министр сельского хозяйства края Сергей Межин, председатель комитета по аграрной политике, природопользованию и экологии АКЗС Сергей Серов, глава Алейского района Светлана Агаркова, глава Заринска Виктор Азагдьян, глава Алейска Иван Маскаев, глава Шелаболихинского района Александр Шушунов, глава Тальменского района Игорь Щербаков и представители промышленных и сельскохозяйственных предприятий региона.

Переговоры пройдут с руководством предприятий животноводческой и растениеводческой продукции, а также с производителями техники для АПК. Так, 5 июня делегация посетит «Гомельмаш», «Гомельагрокомплект» и про-



Белорусские комбайны ждут алтайских аграриев.

ведет переговоры о поставках в регион зерноуборочных комбайнов и современного молочного оборудования. Техника белорусского производства на протяжении многих лет пользуется устойчивым спросом у наших аграриев.

Алтайский край является постоянным участником масштабного белорусского сельскохозяйственного форума. Кроме того, республика – один из ключевых партнеров региона. На долю Беларуси по итогам 2022 года пришлось 17,5%

общего объема товарооборота края. За пять лет (с 2018 по 2022 год) Алтайский край увеличил экспорт сельскохозяйственной продукции и сырья в республику в 2,7 раза.

Никита ИВАНОВ, Олег БОГДАНОВ (фото)

100 МЕРОПРИЯТИЙ ПРОЙДЕТ В АЛТАЙСКОМ КРАЕ В РАМКАХ ВСЕРОССИЙСКОЙ ЯРМАРКИ ТРУДОУСТРОЙСТВА

23 июня в городах и районах Алтайского края на 91 площадке пройдут ярмарки трудоустройства, экскурсии на предприятия, профориентационные уроки для школьников, бизнес-сессии.

КАЛЕНДАРЬ «АП» «Я ПОМНЮ ЧУДНОЕ МГНОВЕНЬЕ...»

6 июня в России отмечается Пушкинский день, посвященный литературному творчеству основоположника современного русского языка Александра Сергеевича Пушкина.

Кроме того, 6 июня отмечается День русского языка, который входит в число официальных языков ООН.

В этот день в учебных заведениях и культурных учреждениях проходят мероприятия, посвященные творчеству великого поэта, литературе и русскому языку. В Барнауле, например, в сквере на пересечении улицы Пушкина и проспекта Ленина 6 июня пройдут ежегодные Пушкинские чтения.

ГЛАВНОЕ В пятёрке лидеров

Барнаул вошел в число лидеров рейтинга городов России по уровню развития государственно-частного партнерства.

В списке – более 200 городов, в их числе Барнаул, Рубцовск и Бийск. Барнаул в этом году замкнул топ-5, поднявшись на пять позиций. В городе успешно реализуют семь концессионных соглашений на сумму 3,9 млрд рублей в сфере спорта, ЖКХ и энергетики, отметили в региональном Минэкономразвития.

Отправятся в сельские школы

В Алтайском крае определили 56 «земских учителей». Всего на участие в конкурсе поступило 234 заявки.

Наибольшее число баллов присвоено претендентам, которые готовы трудоустроиться в удаленные и труднодоступные населенные пункты учителями математики, физики, информатики.

«Земским учителям» с 2020 года из средств федерального и регионального бюджетов предоставляется единовременная компенсационная выплата, которая на территории Алтайского края составляет 1 млн рублей.

Татьяна ПЕРВОВА

Следите за погодой

В летний период в Алтайском крае действуют ограничения на движение большегрузного транспорта по федеральным автодорогам при температуре выше 32 градусов.

В ближайшие дни в нашем регионе сохранится жаркая погода. В случае если дневная температура воздуха превысит 32 градуса, ограничения будут действовать на федеральных автодорогах А-321 Барнаул – Павловск – граница с Республикой Казахстан, А-322 Барнаул – Рубцовск – граница с Республикой Казахстан, а также на трассе Р-256 «Чуйский тракт».

Грузоперевозчиков призывают учитывать погодные условия при планировании маршрутов. Такую меру вводят с целью обеспечения сохранности дорожного покрытия.

Дмитрий СЕРДОВ

События на Украине

Об основных событиях 465-го дня специальной военной операции России.

Группа украинских террористов пыталась переправиться через реку в районе Новой Таволжанки в Белгородской области. После нанесенного артиллерийского удара противник отогшел, сообщили в Минобороны РФ. За минувшие сутки Украина выпустила 519 снарядов по Шебекинскому городскому округу.

На основных направлениях Киев за сутки потерял порядка 500 военных, заявили Минобороны РФ. Российская ПВО сбила 21 украинский дрон и две ракеты Storm Shadow.

С утра 4 июня украинская сторона начала крупномасштабное наступление на 5 участках фронта на Южно-Донецком направлении. Его целью стал прорыв нашей обороны на наиболее уязвимом, по его мнению, участке фронта. Своих задач противник не добился.

Юлия РОМАНОВА По информации РИА Новости

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

ПРОГНОЗ

в крае	сегодня	в Барнауле
	Ветер южный, 4-9 м/с, местами порывы до 15 м/с. Переменная облачность. Преимущественно без осадков.	
+35° +40°		+35° +37°
день	ночь +16° +21°	
	Ветер южный, ночью 2-7 м/с, порывы до 13 м/с, днем 5-10 м/с, порывы до 18 м/с. Преимущественно без осадков, днем по западу кратковременные дожди, местами грозы.	
+35° +40°		
день	ночь +17° +22°	
	Ветер юго-западный, 5-10 м/с, порывы до 18 м/с. Переменная облачность. Местами кратковременные дожди, грозы.	
+35° +40°		

Уважаемые подписчики! ПОЧТА РОССИИ

С 5 по 15 июня 2023 года во всех почтовых отделениях края будет проходить «ВСЕРОССИЙСКАЯ ДЕКАДА ПОДПИСКИ»

Вы сможете подписаться на газету «Алтайская правда» на 1 полугодие 2023 года по сниженным ценам:

50300 индекс	на 6 месяцев 475 руб. 20 коп. (без официальных документов)
50303 индекс	на 6 месяцев 891 руб. 00 коп. (с официальными документами)
73652 индекс	на 6 месяцев 297 руб. 00 коп. (для участников в ветеранов ВОВ, инвалидов I и II групп)

На правах рекламы

КАК ЖИВЁШЬ, СЕЛО?

Чтобы Алтай притягивал

Почему представители других регионов все чаще выбирают для нового места жительства наш край?

«Недооценивают»

На различных дискуссионных площадках прошедшего недавно в Барнауле Конгресса предпринимательских объединений активно участвовал председатель Общественного совета по предпринимательству при главе Алтайского района Виталий Гумеников.

Как говорит о себе сам Виталий, он – человек, «мигрировавший в Алтайский край». Десять лет назад Гумеников перебрался из Кемеровской области в райцентр Алтайское. И у него за прошедшие годы не иссякли аргументы за Алтай при его сравнении с другими регионами. Это особенно ценно в то время, когда некоторые СМИ постоянно смакуют тему миграции из нашего региона экономически активного населения.

– Людям со стороны Алтайский край прежде всего представляется как экологический лидер среди других территорий в стране, – уверен Виталий. – Это место притягивает своими природными красотами, поэтому я и живу здесь со своей семьей. Считаю, что недооценивают у нас при обсуждении проблем демографии, отъезда населения из края тот факт, что многие, например, из моего родного Кузбасса. Они закрепляются на новом месте, в том числе и через ведение малого бизнеса в районах, значительно отдаленных от краевого центра.

Точной статистики по «наехавшим» из других регионов в Алтайский район пока нет. Ведь некоторые все еще зарегистрированы по прежнему месту жительства.

– Привлекает «чужаков» к переезду не столько «Бирюзовая Катунь» со всей ее инфраструктурой, а в целом местная природа, – подчеркнул Виталий Гумеников. – Кто-то просто работает по найму, а кто-то привозит деньги и начинает на новом месте свой бизнес. У многих приехавших высокая квалификация. Вот из того же Кузбасса по соседству



Одно из самых больших сел – Алтайское.

СПРАВКА

Численность населения Алтайского района в последние годы растет и в 2021 году перешагнула отметку 26 тысяч человек.

со мной живут пять семей. Но есть также новоселы из Новосибирской и Томской областей.

ВОПРОС СТРАТЕГИИ

По наблюдениям Гуменикова, многие из переехавших на жительство в села – горожане. Это можно связать с таким популярным трендом, как возвращение из городов назад, к природе. Виталий считает, что деловую активность, которую ведут эти люди в отдаленных селах, можно только условно называть бизнесом.

– Маленький магазинчик несет там большую социальную нагрузку, – отмечает Виталий Гумеников. – Ведь много не заработаешь при со-

всем небольшом количестве жителей-покупателей. Да и не поднимешь никогда резко цены для своих же соседей, зная их невысокие доходы. Доступные по цене продукты питания и сотовая связь, которая наконец-то появилась в нашем районе, возможно, изменят планы старожилов на отъезд.

Сохранение точек торговли в малых селах – стратегически важный вопрос, по мнению уполномоченного по защите прав предпринимателей в Алтайском крае Андрея Осипова.

– Еще во время своей депутатской деятельности я видел, что многие наши села держатся уже не на школах, как раньше говорили. Держатся такие

села только на магазине, – посетовал бизнес-омбудсмен. – Там, где есть тысяча жителей, села не исчезают за счет школы и за счет фельдшерско-акушерского пункта. А вот населенные пункты, где жителей всего 200-300 человек, сохраняются только за счет своего магазина. Там больше ничего нет, нет производства, живут одни пенсионеры. Торговая точка для них – место общения, клуб и все остальное! А оборот от магазина не делают...

Подсчитано, что в соседнем с Алтайским Солонешенском районе имеется уже 35 сел, где численность населения меньше ста человек.

Глава администрации Змеиногорского района Евгений Фролов напомнил еще одну функцию маленьких сельских магазинов: – У нас такой магазин – это часто еще и остановка для автобуса, совершающего рейсы между селами и в райцентр.

Пассажиры, когда ждут его в холодное время года, предпочитают не остановой павильон. И ученики там тоже ждут своего школьного автобуса.

С ПРАЗДНИКОМ
НА МАКУШКЕ ЛЕТА

Алтайский район теперь известен не только давно открывающимся туристический сезон праздником «Цветение маральника». На 1 июля в райцентре запланирован шестой по счету гастрофестиваль уличной еды «АХ! Фест-2023». Гостям в очередной раз предложат многие блюда, которые готовятся на огне по оригинальным рецептам. В предыдущие два года фестиваль проводился одновременно и в дистанционном формате. В 2021 году праздник завоевал Национальную премию в области событийного туризма как лучшее онлайн-мероприятие, а в 2022 году был отмечен за

двойной формат проведения: дистанционно и очно.

Руководитель этого туристического проекта Константин Михеев был до недавнего времени председателем Общественного совета по развитию предпринимательства при главе Алтайского района. Сейчас он в другом общественном совете – при краевом управлении по туризму и курортной деятельности. Михеев тоже переехал в начале нынешнего века в наш край из другого региона, из Томской области. По образованию Константин – инженер-электрофизик. Среди сотрудников «Алтайского Холмогорья» есть также профессиональные химики, медики.

– Сейчас нас в Алтайском живет четверо. Еще в Томске мы занимались переработкой лекарственного сырья и пришли к выводу, что самое качественное оно здесь, – уточнил Михеев. – Когда покупаешь «на стороне», то нет гарантии, что оно качественное. У некоторых уже и дети выросли и разъехались по разным городам. Но все равно Алтайскому мы не изменили.

Конечно, когда человек принимает решение о переезде на новое место жительства, не всех интересует количество фестивалей, которые там проводятся.

– Или человек едет в том возрасте, когда он активен и его привлекает возможность ведения бизнеса (фермерство, травы, туризм). Или люди переезжают к нам уже на пенсию, предпочитают мягкий климат и чудесную природу, – проанализировал Константин Михеев.

Среди новых жителей Алтайского района есть не только сибиряки, но также москвичи и петербуржцы. Одна из знакомых Константины Михеева раньше работала в Эрмитаже.

– Каких-то трудностей по ведению своего дела сейчас нет, – уверен Михеев. – Для воплощения интересных идей можно получить помощь от краевого центра поддержки предпринимательства. Но когда не хватает грамотных кадров, то приходится многое делать самому. Но это везде так, и в городе тоже.

Евгений ПЛАТУНОВ,
Евгений НАЛИМОВ
(фото)

НОВОСТИ

Заслуженная награда

Президент России Владимир Путин подписал указ о награждении орденами, медалями и о присвоении почетных званий за заслуги в различных областях.

Среди удостоенных звания «Заслуженный работник здравоохранения Российской Федерации» – главный врач детской городской больницы Рубцовска Олег Панов. Он работает в медицинской сфере уже 40 лет, из которых 15 лет руководит детской больницей.

Ранее Олег Панов уже не раз был отмечен за многолетний добросовестный труд.

Антон ПЕТРОВ

Защитили дома и дорогу

Подходит к завершению строительство инженерной защиты правого берега реки Чумыш у села Новотроицк Тальменского района.

Берег реки начал размываться, что создавало угрозу жильным домам и социальной инфраструктуре, а также дороге, которая проходит через несколько населенных пунктов Тальменского района.

Правительство Алтайского края выделило на берегоукрепляющие мероприятия 111 634,8 тыс. рублей, отмечает Минприроды.

Уже сегодня защитное сооружение предотвращает негативное воздействие вод реки на инфраструктуру села Новотроицк.

Полностью завершить все мероприятия планируется до конца третьего квартала.

Татьяна ПЕРВОВА

«Вкусные» рисунки

В честь Дня защиты детей Алтайщепром совместно с предприятиями пищевой и перерабатывающей промышленности региона организовал конкурс детских рисунков «Вкусное лето с алтайскими продуктами».

Участие в нем приняли ребята в возрасте от 5 до 14 лет, включая двоих детей из Донецка. Большинство работ подготовили жители Барнаула.

По результатам конкурса были определены пять победителей в разных возрастных категориях. Еще трое ребят получили фирменные призы от одного из спонсоров за наличие брендовой составляющей в рисунке. Важно отметить, что компании предоставили подарки всем участникам.

Дух юности

С 1 по 3 июня в 80 регионах проходил Всероссийский фестиваль детства и юности «Фестиваль первых». Алтайский край не стал исключением.

В барнаульском парке «Измурдный» для участников подготовили семь площадок, на которых они танцевали, пели, общались с экспертами и заряжались положительными эмоциями.

Фестиваль был поделен на три блока: экспозиционный, обучающий и атмосферный. Мероприятие завершилось концертом с песнями любимых исполнителей. К слову, каждый участник праздничной лотереи получал сладкие подарки, а победители – поездки в «Сибирский Артек».

Бегом на тренировку

1 июня в Барнауле стартовал ежегодный проект «Дворовый инструктор». Первые занятия прошли на двух спортивных площадках: гимназии № 22 и Сибирской Долины.

Так, в Сибирской Долине состоялся турнир по городскому спорту среди детей микрорайона. Параллельно на площадке гимназии № 22 ребята играли в баскетбол.

В мэрии Барнаула напоминают, что принять участие в проекте можно независимо от возраста и уровня спортивной подготовки.

Площадки будут работать с 1 июня по 31 августа. В программу занятий входят оздоровительные методики, общая физическая подготовка, игровые виды спорта, спортивные эстафеты, соревнования, конкурсы.

Ознакомиться с графиком работы площадок проекта можно на сайте городской администрации.

Дмитрий СЕРДОВ

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Шансы есть

105 детей в Алтайском крае проходят лечение за счет средств фонда «Круг добра».

Ежегодно в нашем регионе увеличивается число пациентов с редкими заболеваниями. На сегодняшний день в крае насчитывается 378 таких детей.

В связи с этим в 2022 году из федерального и регионального бюджетов выделены 2 миллиарда рублей на приобретение лекарственных препаратов и лечебного питания. Активно помогает фонд «Круг добра», благодаря которому поступили лекарственные препараты для лечения детей с такими заболеваниями, как спинальная мышечная атрофия, гипофосфатазия, первичный иммунодефицит с дефицитом антителообразования и др.

Внештатный генетик краевого Минздрава Татьяна Марьяшина отметила, что многие генетические заболевания лечатся и шансы есть всегда.

Например, спинальная мышечная атрофия, о которой часто говорят, еще несколько лет назад означала гибель пациента, а сегодня есть эффективное лекарство.

Уникальный опыт

В Алтайском краевом онкологическом диспансере команда торакальных хирургов впервые в истории клиники удалила сразу две доли легкого, то есть больше 60% органа, через мини-разрезы.

Опухоль у пациентки перекрыла бронх нижней доли правого легкого и к моменту операции эта часть органа уже практически не функционировала, а нижняя и средняя доли спались, препятствуя нормальному кислородному обмену.

В таком случае выполняется удаление легкого целиком, но хирурги решили попробовать сохранить пациентке максимально возможный объем легочной ткани. В Алтайском крае в год выполняется не более пяти подобных операций, причем ранее все они делались открытым способом.

Очнувшись после наркоза в отделении реанимации, пациентка очень удивилась, увидев вместо длинного шва во всю грудную клетку маленький косметический шовик размером не более 4 сантиметров.

Дмитрий СЕРДОВ

МЕСТНОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ

Стандарт благополучия

(Начало на 1 стр.)

По словам гендиректора «Агроцентра» Сергея Твердохлеба, предприятие активно пользуется мерами поддержки. Более 200 млн субсидий в 2021–22 году «Агроцентр» получил от федерального правительства. До 2028 года предполагается вложить в модернизацию производства еще 70 млн рублей. Количество рабочих мест предприятия увеличит в 2 раза к 2028 году.

– Важно, что завод находится на сельской территории. Он придает импульс развитию всего села. Чем больше будет таких точек роста, тем более сильной станет экономика края. Такие предприятия нужно поддерживать, чтобы они имели возможность активно развиваться, осваивать новые рынки сбыта. У нашего края есть отличные перспективы стать номером один в России в сфере сельхозмашиностроения по производству многих видов техники и оборудования, – отметил Виктор Томенко в разговоре с Сергеем Твердохлебом.

НОВЫЕ СТОЛОВАЯ
И СПОРТЗАЛА

Несколько лет назад в рамках КАИП Ленковскую среднюю школу отремонтировали. На эти цели потратили из краевого бюджета около 70 млн руб. Сейчас делают спортзал и столовую. Стоимость всех работ составляет около 105 млн. Закончить строительство планируют в конце года. Директор школы Оксана



Современный томограф в Степноозёрской больнице.

Умрихина помнит эту школу в ее прежнем виде, до ремонта. Говорит, что в последние годы в учебное учреждение много вкладывается и школа становится все лучше и лучше.

На встрече с руководством районной больницы прошлогоднего года оборудовали отделение анестезиологии-реанимации. Приобретено медицинское оборудование на сумму 92,5 млн рублей. В настоящее время в ЦРБ завершили формирование первичного сосудистого отделения.

– Эта работа очень важная и нужная, потому что дети – наше будущее. Они должны жить и воспитываться в достойных условиях, получать качественное образование, чтобы развивать дальше наш Алтайский край, – сказал Виктор Томенко.

МЕЖРАЙОННЫЙ
МЕДИЦИНСКИЙ ЦЕНТР

Степноозёрская больница является структурным подразделением Благовещенской ЦРБ.

Учреждение ремонтировалось за счет средств краевого бюджета. Как отметил главврач больницы Евгений Гермаш, обновление районной больницы прошлогоднего года оборудовали отделение анестезиологии-реанимации. Приобретено медицинское оборудование на сумму 92,5 млн рублей. В настоящее время в ЦРБ завершили формирование первичного сосудистого отделения.

«БЛАГОВЕЩЕНСКИЙ РАЙОН ПРИБЛИЖАЕТСЯ К «АЛТАЙСКОМУ СЕЛЬСКОМУ СТАНДАРТУ».

Медицинскую помощь в нем оказывают жителям Суетского, Благовещенского и Родинского районов, это более 50 тысяч человек. Ранее ехали приходилось всем в Славгородскую ЦРБ. После проведения процедуры лицензирования отделение начнет функционировать как межрайонное, с круглосуточным дежурством врачей-неврологов, рентгенологов.

Ведется работа по привлечению специалистов. За последние 3 года после целевого обучения трудоустроено 9 врачей.



На спортплощадке.

о выделении дополнительных средств на привлечение кадров в медицинские учреждения.

– Доплаты получат молодые специалисты, которые только начали свой трудовой путь, и опытные врачи-наставники. С 1 июля планируем начать каждый месяц доплачивать врачам старшего возраста по 9 тысяч рублей, а фельдшерам, медсестрам – по 6 тысяч, – отметил Виктор Томенко.

Строятся и ремонтируются в поселке спортивные объекты.

В спорткомплексе «Дельфин» модернизация закончилась в 2021 году. У детей и взрослых появилась возможность серьезно заниматься плаванием и настольным теннисом. Желающие приезжают и из близлежащих сел – Благовещенки и Родионо.

– В крае многое сделано, чтобы сельские жители, и особенно дети, могли заниматься культурой и творчеством. За 5 лет отремонтировано более 330 сельских объектов культуры, в том числе в более 70 проведен капитальный ремонт. Занимаемся развитием инфраструктуры, коммунальной сферы. Работа идет большая по всему краю, чтобы жители сел продолжали с удовольствием жить на своей родной земле, чтобы видели здесь перспективы для своих детей. И Благовещенский район в этом смысле приближается к «алтайскому сельскому стандарту», – подытожил Виктор Томенко.

Татьяна ЮЧЕТЫГОВА,
Андрей КАСПРИШИН
(фото)

ПАНОРАМА

СОБЫТИЕ

Покорила страну

Боец клуба Top Team Siberia Татьяна Девятова выиграла чемпионат страны по ММА.

Всероссийские соревнования по любительским смешанным единоборствам среди мужчин и женщин проходили в Ханты-Мансийске с 1 по 3 июня.

Единственной представительницей Алтайского края в женской сетке турнира была 18-летняя подопечная тренера Ивана Соловьёва Татьяна Девятова, выступавшая в весе до 65,8 килограмма.

Она пробила на главный турнир после победы в домашнем чемпионате СФО в марте и еще тогда рассказывала, что уверена в своих силах и будет биться за золото на уровне страны. Девятова сдержала свое слово.

В Ханты-Мансийске она, применив удушующий прием во втором раунде полуфинала, победила соперницу из Тюмени, а затем, уже в финале, единогласным судейским решением оказалась сильнее более опытной Полины Балдиной из Тульской области, которая уже брала бронзу чемпионата России в прошлом году.

Теперь Татьяна Девятова заслуженно обрела статус первого номера сборной России в женском любительском ММА в своем весе.

Новый главный

Стало известно имя нового главного тренера баскетбольного клуба «Барнаул» в следующем сезоне. Им стал известный в спортивных кругах 43-летний специалист Александр Герасимов. Ранее он выигрывал Единую молодежную лигу ВТБ с подмосковными «Химками-2» и московским «ЦСКА-Юниором», а также признавался лучшим тренером в этой лиге.

БК «Барнаул» — это новый проект и новый вызов для меня, рад возглавить тренерский штаб клуба, — комментировал свой переход в стан барнаульцев Александр Герасимов. — Будем работать над дальнейшим ростом команды, привлекать и молодых игроков, и опытных спортсменов.

По всей видимости, трудовое соглашение со специалистом подписано до конца следующего сезона, в котором «горожане» вновь будут участвовать в Суперлиге-1.

Малое чемпионство

Футболисты барнаульского «Динамо» завершили сезон победой над дублем «Урала» и выиграли турнир за 7-12-е места в рамках первенства второго дивизиона ФНЛ.

Последний тур чемпионата подопечные Олега Яковлева проводили 4 июня в Екатеринбурге. Перед стартовым свистком бело-синие располагались на верхней таблице «утешительного» турнира и при определенных раскладах могли остаться там даже в случае поражения. Это зависело бы от результатов их преследователей в параллельных матчах. Однако динамовцы решили не надеяться на других и выполнили программу-максимум в гостевой встрече с дублерами «Урала»: на 10-й минуте Игорь Абрамов результативно головой замкнул мягкий навес Владимира Завьялова, а по истечении часа игрового времени Максим Ерусланов хладнокровно реализовал 11-метровый.

Хозяева, хоть и прилично угрожали воротам Богдана Карюкина, но пробить опытного голкипера смогли лишь раз на 79-й минуте. Встреча закончилась победой «Динамо» — 2:1.

18 пьедесталов

Россыпь медалей различного достоинства собрали алтайские спортсмены на юниорском первенстве России по гребле на байдарках и каноэ.

Соревнования завершились в Краснодаре 29 мая, а шли целую неделю. За это время юниоры (до 19 до 24 лет) из 30 регионов страны разыгрывали награды на дистанциях 200, 500 и 1000 метров в одиночках, двойках и четверках.

На состязаниях, служащих отбором для участия в централизованной подготовке к чемпионату страны в составе сборной России, отлично проявили себя представители Алтайского края, в большинстве своем — воспитанники краевой СШОР Константина Костенко. В сумме они завоевали 18 медалей, в том числе 5 золотых, 8 серебряных и 5 бронзовых. Среди особо отличившихся в Краснодаре можно отметить 16-летнюю Александру Власову (золото в каноэ-двойке на дистанции 500 метров и еще три серебра), 20-летнюю Софию Штиль (золото в каноэ-двойке на двухсотметровке, два серебра).

Иппоны на татами

В выходные краевая столица приняла традиционный Международный фестиваль дзюдо в Сибирском федеральном округе, который собрал не только талантливых спортсменов из России и ближнего зарубежья, но также и всемирно известных звезд дзюдо и самбо.

Собственным
Примером

Даже в обычные вне-санкционные времена турниры, проводимые в крае, вызвали огромный и неподдельный интерес. А что уж говорить про наши дни, когда подобно уровню соревнования — настоящая экзотика. Тем приятнее, что некоторые спортивные традиции до сих пор сохраняются, несмотря на геополитическую ситуацию. Так, барнаульский спорткомплекс «Победа» в очередной раз принял в своих стенах Международный фестиваль дзюдо — и эти старты точно запомнятся нам как самые массовые в текущем году для дзюдоистов. Чтобы не быть голословными, просто приведем цифры: с 3 по 4 июня в Барнауле соревновались порядка 1000 спортсменов из четырех округов страны, Казахстана и Таджикистана.

Такую внушительную делегацию с приветственными словами встречали прославленные в прошлом алтай-



Соперника повалил, значит, победил.

ские самбисты и дзюдоисты, пятикратный чемпион мира по самбо Владимир Шкалов и бронзовый призер Олимпийских игр, чемпион мира и Европы Иван Нифонтов, ныне руководящий краевой Федерацией дзюдо.

Хоть для приезжих, хоть для местных детей и подростков увидеть и услышать таких выдающихся экс-спортсменов было уже большим событием. Многие из них затем выстроились

в очередь, чтобы сфотографироваться или взять автограф. Особенно участники и гости соревнований окружили Владимира Шкалова.

— Моя святая обязанность — поддерживать малую родину, наше молодое поколение, — рассказывал СМИ Владимир Дмитриевич. — Может, и банально прозвучит, но выдернуть детей с улицы — это главное. Надеюсь, такое большое спортивное событие послужит стимулом для

многих из них, чтобы в будущем серьезно заниматься спортом.

НА ВЫСОКОМ УРОВНЕ

Пару слов хочется сказать про организацию фестиваля в целом. Из уст многих приезжих тренеров удалось услышать лестные слова в адрес организаторов этого международного события. Во-первых, зал в спорткомплексе «Победа» подготови-



1000

СПОРТСМЕНОВ ИЗ РОССИИ, КАЗАХСТАНА И ТАДЖИКИСТАНА ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ В МЕЖДУНАРОДНОМ ФЕСТИВАЛЕ ДЗЮДО

ли в соответствии с уровнем соревнований, постелив от стены до стены сразу четыре татами, а это позволило уместить турниры в четырех возрастных категориях среди юношей и в двух — среди девушек (с 2005 по 2012 год рождения) всего за два дня. С учетом суммарного количества участвующих это очень короткий срок.

Совершенно не возникало проблем с навигацией в соревновательных сетках,

так как напротив каждого «ковра» размещалось электронное табло со всей необходимой информацией о дзюдоистах, которые борются прямо сейчас. Также можно было отследить их турнирный путь через электронные протоколы.

Наконец, фестиваль обслуживала внушительная судейская бригада численностью более десятка квалифицированных специалистов.

ДОМАШНИЙ УСПЕХ

Корреспонденты «Алтайской правды» стали свидетелями разгара соревнований в самой младшей возрастной группе среди юношей 2011–2012 года рождения. Несмотря на то, что это была одна из самых многочисленных категорий спортивного фестиваля и в ней принимали участие многие приезжие мастеровитые ребята, в общем командном зачете победу одержала сборная Алтайского края. Это, безусловно, успех. Большой вклад в такой результат внес и воспитанник спортшколы «Спарта» 11-летний Павел Ваньков, выступавший в самой тяжелой категории своего возраста (+66 кг).

Павел в 2023 году уже успел выиграть первенство Алтайского края, поэтому на его плечах была определенная ответственность за домашний международный турнир. Это поначалу слегка помешало парню.

— Так уж получилось, что первый мой поединок оказался самым тяжелым для меня в моральном смысле, — поделился уже золотой медальст Ваньков. — Борьба была равной, но незадолго до конца основного времени я завершил схватку иппоном (высшая судейская оценка, присвоенная за бросок на лопатки и удержание соперника в этом положении. — Прим. ред.). Следующий мой соперник получил три судейских предупреждения и дисквалифицировался. Полуфинал и финал я выиграл иппоном, причем в главной схватке мне понадобилось всего 10 секунд для этого.

ЗНАЙ НАШИХ!

Триумф, скандалы и открытия

Прошедший сезон для большинства алтайских футболистов, выступавших в главном и подальном дивизионах российского футбола, получился весьма событийным. Подводим краткие итоги.

Пятикратный «ДЖОКЕР»

3 июня футбол в России официально ушел в отпуск, если не считать оставшихся после чемпионатов стыковых стадий и кубка. Вечером одновременно в семи городах страны прошли матчи 30-го тура чемпионата РПЛ, а параллельно были сыграны и последние матчи в турнире Первой лиги.

Пожалуй, симпатичнее всех из воспитанников алтайской школы футбола в элитном эшелоне с сезоном пополнился полузащитник питерского «Зенита» Александр Ерохин. Он стал автором единственного и победного гола в домашней игре с «Факелом» из Воронежа: на 82-й минуте наш земляк в касание переправил прострел Густаво Мантуана в дальний угол ворот Ильи Свинова и тем самым записал на свой счет третье результативное действие в чемпионате (два гола и пас).

Но не стоит удивляться такому, казалось бы, скромному показателю, ведь в минувшем сезоне 33-летний барнаульский полузащитник принял участие лишь в 20 играх во всех турнирах и только несколько раз появлялся в стартовом составе. Это можно объяснить высокой конкуренцией в составе «Зенита», и в особенности на позициях, где мог бы сыграть Александр. Тем не менее он остается крайне полезным игроком в созидательном процессе, где зачастую не участвует в голевых эпизодах, но многое делает для того, чтобы они возникали.

А самый важный итог этого сезона заключается в том, что барнаулец еще в апреле отпраздновал с командой пятое подряд чемпионство. При этом он лишь один из нескольких футболистов в текущем составе, которые поднимались на футбольный олимп страны в сине-бело-голубых рядах все эти пять лет. Пятикратный чемпи-



Александр Ерохин стал пятикратным чемпионом России.

нов страны не так уж много, особенно среди действующих игроков. Это о многом говорит.

ОТ ЛЮБВИ ДО НЕНАВИСТИ

Но все же самым обсуждаемым и ярким алтайским футболистом в прошедшем сезоне был нападающий московского «Спартака» Александр Соболев. Чтобы понять причины сего, достаточно ввести в поисковой строке запрос: «Соболев вошел в топ...» — и вы получите примерно такие варианты:

в топ-10 самых дорогих российских игроков (7-е место), в топ-10 лучших бомбардиров «Спартака» в чемпионатах России (уже 32 гола). А еще он стал лидером РПЛ-2022/2023 по количеству касаний мяча в чужой штрафной площади. И это притом что последние два тура он пропускал по очень глупой причине. В дерби с ЦСКА в 27-м туре Соболев показал защитнику армейцев Роше неприличный жест. За это он получил прямую красную, последующую дисквалификацию на четыре игры, а также невероятный

общественный хейт. Добавим к этому, что зимой барнаулец был еще и одним из самых активных участников массовой драки после кубковой игры с «Зенитом» в Санкт-Петербурге, правда за этот эпизод ему наказания не последовало. Такие неприятные детали составляют в голове у многих негативный образ Соболева как «сибирского быдла». Однако Александра спасает то, что он далеко не бесталанный футболист и уже заработал много бонусов лояльности своими результативными действиями на поле.

В прошедшем сезоне он часто удивлял на внутренней арене. Осенью он едва не побил рекорд красно-белых по забитым голам в нескольких матчах чемпионата подряд (остановился на семи играх — повторил рекорд), а весной устраивал перформансы в домашних матчах с «Краснодаром» и «Динамо» (два дубля и ассист), где его команда откровенно буксовала. Он был лидером атак «Спартака» и за 26 матчей забил 13 голов при шести голевых пасах.

ПРОРЫВ И ВОЗВРАЩЕНИЕ

Главным прогрессом среди наших земляков отметились уроженец Бийска — полузащитник столичного «Локомотива» Артём Карпукас. В свои 20 лет он стал игроком основы, пережившим осенний развал «железнодорожников» и весеннее возрождение команды под началом Галактионова. Карпукас отлично справлялся с ролью боксера, то есть успевал и в защите отрабатывать, и в атаке помочь. Он сыграл в 27 играх чемпионата, забил дважды, однажды ассистировал. А неделю назад был признан лучшим игроком сверхрезультативного дерби с московским «Динамо». За ним точно будущее, да и уже настоящая «Локо».

Бонусом хотелось бы добавить возвращение в элиту в следующем сезоне барнаульского голкипера Юрия Дюпина, который год назад по-спортивному трагично опустился с казанским «Рубином» в Первую лигу, однако прошел это испытание достойно: остался в команде, был основным вратарем и помог казанцам выиграть турнир, отстояв притом 15 сухарей.

1 МЛН РУБЛЕЙ — ГЛАВНЫЙ ПРИЗ ПРОЕКТА «ДВОР НА ДВОР», ОРГАНИЗОВАННОГО ЛИГОЙ «НАШЕ ДЕЛО»

Один из отборочных этапов проекта уже прошел в Барнауле, в нем приняли участие около 20 алтайских бойцов.

АФИША

Полёт над Солоновкой

В программе первой недели июня ожидается множество спортивных мероприятий краевого масштаба, но будет и одно всероссийское.

Так, с 10 по 12 июня в селе Солоновка Смоленского района на горе Толстуха состоятся уже ставшие традицией Всероссийские соревнования по спорту сверхлегкой авиации «Кубок Солоновки». В прошлом году эти соревнования из-за непогоды собрали не самый богатый состав участников, однако есть все шансы, что теперь в Солоновку нагрянет внушительная «эскадрилья» сверхлегкой авиации из разных уголков страны, как это было ранее. Вероятно, участники будут определять лучших в дисциплине «Параплан-полёт на точность». Ориентировочное время начала соревнований — 10.00.

Кроме этого, в крае состоятся турниры регионального уровня, например краевые соревнования по легкой атлетике среди юношей и девушек до 12 лет, посвященные профилактике злоупотребления наркотиками (Барнаул, стадион «Лабиринт», 8–9 июня); краевой турнир среди сборных команд городов и районов по городскому спорту (Павловск, стадион «Юность», 8–12 июня); чемпионат края по раффингу, объединенный, правда, с первенством СФО по раффингу (Смоленский район, р. Песчаная, 8–12 июня), а также региональные соревнования XIII Спартакиады спортивных школ края по лёгкой атлетике среди юношей и девушек до 16 лет (Барнаул, ул. Тимуровская, 15, ул. Юрина, 197, 10–11 июня).

В самом разгаре сейчас чемпионат Сибири по футболу среди любительских команд. 9 и 11 июня барнаульский «Полимер» в рамках этого турнира встретится на домашнем поле с «Новокузнецком» (18.30) и «Распадской» из Междуреченска (18.00) соответственно. Стадион «Полимер» расположен на ул. Малахова, 1776. Вход бесплатный.

Материалы страницы подготовил Иван БЛАЖЕНКО